



Бичурский ХЛЕБОРОБ

Районная газета

Издается с 1935 года

Пятница, 3 апреля 2009 года

№ 26-27 (7400-7401)

• 2009 ГОД - ГОД МОЛОДЕЖИ В РОССИИ

Спорт и музыка - главные увлечения



Миша Халецкий учится в 10 классе БСОШ №1. Его часто можно увидеть на различных культурных мероприятиях с гармошкой в руках, а еще Миша серьезно занимается спортом, причем сразу несколькими видами. Все началось с футбола. Местная команда не раз становилась победителем и призером республиканских соревнований, трое ребят из Бичуры, в том числе и Миша, вошли в юношескую сборную Республики Бурятия. На соревнованиях в Чите эта команда заняла первое место. Этой зимой он увлекся лыжами, теперь занимается легкой атлетикой, любит играть в настольный теннис. Понятно, что Миша ведет абсолютно здоровый образ жизни. Как он сам говорит, для него спорт и музыка - это и есть удовольствия в жизни.

В «Калиточку» он пришел в 7 классе, потому что, когда ходил на концерты еще в качестве зрителя, ему всегда хотелось научиться играть на гармошке. За эти годы где только ни ездил с концертами, побывал во Всероссийском детском центре «Океан» в Владивостоке. Теперь Миша еще пробует сочинять музыку.

На вопрос, что его волнует как представителя современной молодежи, ответил:

- Не понимаю, почему многие ребята ничем не увлекаются, порой даже не с кем в футбол сыграть, ведь в Бичуре есть спортивная школа, где различные секции, но серьезно занимаются спортом, чтобы чего-то достичь, единицы.

В будущем Миша Халецкий мечтает стать профессиональным спортсменом, остается пожелать ему только удачи на выбранном пути.

Нина Любовникова.

• АКЦИЯ

За чистое село

С 1 апреля по 31 мая поселение «Бичурское» проводит двухмесячник по санитарной очистке и благоустройству села. Единственными днями наведения чистоты объявляются 10 и 17 апреля.

В Бичуре 60 улиц и переулков и почти на каждой из них можно увидеть несанкционированные свалки мусора, шлака, срезок, опилок и т.д. Все это создает неопрятную картину и портит облик села. Мы уже не говорим о въездах в село, которые из-за неосознательных наших граждан превращены в несанкционированные свалки. Причем зачастую это делают люди образованные, как говорится при галстуках и на иномарках, а вот о внутренней культуре говорят их неблагоприятные поступки. Да и что греха таить у нас еще бывает так, что наведя порядок в ограде, вываливают мусор на улицу, выливают помой на дорогу и в канаву. Вы посмотрите как уже захламлен канал, который совсем недавно чистили работники «Бурятмелиоводхоза».

Ныне в нашем поселении работает специализированная машина по уборке мусора. Мы установили 26 контейнеров - возле учреждений культуры, в парках, по центру села, по некоторым улицам. Такой контейнер стоит порядка 5 тысяч рублей и пока поселение не имеет финансовой возможности установить их повсеместно. Поэтому любая инициатива со стороны предпринимателей, жителей села, которые могли бы приобрести его вкладчину на свой участок улицы будет только приветствоваться.

В канун Пасхи, первомайских праздников многие бичуряне начнут прибираться в своих усадьбах. Поэтому еще раз напоминаем места санкционированных свалок мусора - это за улицей Афанасьева за райтопом, местность «Пески» за улицей Коммунистическая, Баровской подъем в начале улицы Кирова, Старый карьер или Леонов буерак, в п. Сахарный Заход - за аэродромом и за старым садом за ул. Калинина. Сброс мусора в неположенном месте будет наказываться денежным штрафом в 1000 рублей и обнародованием нарушителей в СМИ.

Мы все хотим жить в чистой и уютной Бичуре, но никто кроме нас, ее жителей, не придет и не наведет чистоту. Поэтому давайте все вместе, дружно и согласованно выйдем на субботники и приведем село после зимы в порядок. Приберемся на своих производственных территориях, на своих улицах, около своих домов. По просьбе одиноких пожилых людей наша специализированная машина может отгрузить мусор, если он будет затарен в мешки.

Мы приглашаем всех бичурян присоединиться и поддержать наше начинание по уборке улиц села.

М. Иванов,
заместитель главы сельского поселения «Бичурское».

• В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РБ

Льготных получателей земельных участков станет больше

Правительство республики на своем последнем заседании среди прочих приняло изменения в Закон РБ «О бесплатном предоставлении в собственность земельных участков, находящихся в муниципальной собственности».

Важность данного вопроса перед его рассмотрением отметил Президент Бурятии Вячеслав Наволицын: «Принятие этого закона позволит нам продвинуться в решении проблемы, над которой мы долго бьемся. Я имею в виду, прежде всего, расширение перечня категорий граждан, имеющих право на однократное бесплатное предоставление в собственность земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности».

Как разъяснил на заседании министр имущественных и земельных отношений Бурятии Леонид Мотошкин, сегодня на территории г. Улан-Удэ имеется 5706 самовольных построек, из них 4295 имеют технические паспорта. Их предложено включить в список льготных категорий, чтобы граждане смогли узаконить право на земельные участки, которыми они пользовались в течение длительного времени.

Также в льготную категорию попадают жители сельской местности, наделение земель которых производилось в упрощенном порядке, а также те, кто приобрел дома для сезонного проживания. В настоящее время в большинстве случаев ни те, ни другие не имеют документов на свои земельные участки и дома, что не дает воз-

можность их приватизировать. Снести же не имеющие разрешительных документов дома в условиях дефицита и недоступности жилья для большинства населения Правительство республики считает невозможным. Вместе с тем, в Закон «О бесплатном предоставлении в собственность земельных участков, находящихся в муниципальной собственности» внесено одно существенное уточнение о том, что данные постройки можно будет узаконить только если они расположены в зонах жилищного строительства и в соответствии с градостроительным зонированием.

Кроме этого, законопроектом предусматривается право получения земельных участков на льготных условиях всем гражданам, состоящим на учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях, а таковых сегодня в Бурятии насчитывается 23000 человек.

Как небезосновательно считают разработчики законопроекта, и с ними в этом согласилось Правительство РБ, установление льготы дополнительным категориям граждан будет способствовать их социальной поддержке, решению жилищных проблем населения республики и сокращению очереди на получение жилья по договору социального найма.

Государство поможет нуждающимся

В Бурятии все социальные выплаты производятся стабильно, задолженности нет. С начала года на эти цели из средств федерального и республиканского бюджетов, Фонда социального страхования израсходовано более 533 млн. рублей.

Об этом на брифинге сообщила министр социальной защиты населения республики Наталья Хамаганова. На сегодня существенного роста обращений граждан за социальной поддержкой в республике нет. Тем не менее, наблюдается незначительное повышение количества получателей социальных выплат, привязанных к уровню среднедушевых доходов семьи граждан. Так, за первый квартал количество получателей ежемесячных денежных пособий на детей возросло на 3,3 процента или на 359 семей. Пособием охвачено 36 процентов детей от общего количества по республике. Количество семей-получателей субсидий на оплату жилищно-коммунальных услуг возросло на 0,3 процента или на 95 семей. Субсидии получают 28,8 тыс. семей или 9,1 процента от общего количества семей в республике, выплачено почти 113 млн. рублей.

Кроме того, определенным категориям граждан старшего поколения, ветеранам, инвалидам предоставляются социальные выплаты, которые являются существенной составляющей их доходов. Свыше 144 тысяч граждан получают меры социальной поддержки по оплате жилья и коммунальных услуг. Ежемесячная денежная выплата предоставляется почти 68 тысячам человек из республиканского бюджета и 88,5 тысячам человек из федерального бюджета. Средний размер суммы вышеназванных социальных выплат для республиканских льготников составляет примерно 1 тысячу 400 рублей, для федеральных - более 2 тысяч 300 рублей в месяц.

Помимо предоставления гражданам в полном объеме социальных выплат, одной из главных задач республиканской системы социальной защиты населения остается обеспечение полноценного социального обслуживания населения и деятельности стационарных учреждений. Сегодня по всей рес-

публике социальное обслуживание на дому получают 5400 человек, в действующих 19 стационарных учреждениях для престарелых граждан и инвалидов проживают около 2 тысяч 200 человек. В них как антикризисная мера рассматривается увеличение эффективности работы подсобных хозяйств. В 2009 году обеспеченность продуктами питания собственного производства должна составить 25 процентов в среднем по учреждениям.

Еще одно антикризисное мероприятие - помощь остро нуждающимся малообеспеченным одиноким гражданам пожилого возраста и многодетным семьям в проведении весенне-полевых работ. В целом по республике в такой помощи нуждаются 1644 семьи, в том числе 749 многодетных.

Также оказывается консультационно-психологическая, материальная помощь малоимущим гражданам от выдачи продуктов питания, вещей, дров до обеспечения медицинского обследования и организации лечения детей-инвалидов.

На оказание адресной материальной помощи семьям и одиноко проживающим гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации, запланированы средства в размере 1 млн. 520 тысяч рублей. Гражданам, пострадавшим от чрезвычайных ситуаций (пожары, наводнения и др.) осуществляется выплата разовой материальной помощи. С начала года за материальной помощью обратились 23 семьи, выплачено 406 тысяч рублей из средств резервного фонда Правительства Бурятии.

Если говорить об обращениях граждан, то в целом их количество увеличилось незначительно. Действуют телефоны «Горячей линии», «Прямые линии» обращений граждан во всех районах республики, административных районах Улан-Удэ и в Минсоцзащиты.

Пресс-служба Президента и Правительства РБ.

Тяжелое наследство

В газете «Бичурский хлебороб» за 27 марта этого года опубликована статья «Кризис взят под контроль». В ней сообщается, что распоряжением районной администрации создана рабочая группа по разработке и реализации мероприятий, направленных на противодействие явлениям, вызванным мировым финансовым кризисом. Мероприятия, безусловно, нужные и своевременные. Но говорить о том, что кризис в его широких масштабах взят под контроль, кажется, еще рано. Пока не видно каких-то намеченных реальных шагов. Например, увеличения пахотных земель гектаров этак тысяч на десять, поголовья скота раза в два, установления выгодных цен реализации молока, мяса, шерсти, зерна и других продуктов сельскохозяйственного производства, повышения продуктивности скота и т.д. Тогда были бы реальные предпосылки по борьбе с кризисом.

К сожалению, в нашем районе еще до начала финансового кризиса сложилась крайне тяжелая обстановка. Чтобы показать ее обратимся к фактам, ибо, как известно, факты – вещь упрямая. Возьмем последние 9 лет (с 1999 года районную администрацию возглавлял Г.А. Павлов, экономическую службу – заместитель главы по экономике А.П. Гневушева). Всем известно, что Бичурский район еще в недалеком прошлом считался житницей республики и одним из передовых в Бурятии. Сегодня по уровню заработной платы на работоспособного жителя район отстает от среднереспубликанского показателя на 61 процент. Собственные доходы в местном бюджете составляют всего 10-12 процентов. Это тоже один из самых низких показателей в республике.

В чем же причина такого падения? Ответ прост: деградация всех видов производства. До 1999 года в районе пахалось и засеивалось около 40 тысяч гек-

таров сельхозугодий, сейчас эта площадь сократилась почти в шесть раз – до 7 тысяч гектаров. Проезжая по автотрассе от села Ара-Киреть до села Хонхой, видишь только высокорослый бурьян и ни клочка засеянного или засаженного чем-то поля. Прекратили свое существование такие, некогда мощные сельхозпредприятия, как колхоза «Рассвет» и «им. XXI партсъезда» в Бичуре, в каждом из которых насчитывалось до 400 дворов. Почил в бозе некогда знаменитый на всю республику и известный за ее пределами колхоз «Победа», что был в Малом Кунале. Нет больше сельхозпредприятий в селах Слобода, Поселье, Узкий Луг, Буй, Новосретенка, Шибиртуй, Сухой Ручей, Харлун и ряде других. И только благодаря руководителям СПК «Колхоз имени Калинина» В.Г. Калашникову, «Покровский» – П.И. Терентьеву, «Еланский» – П.А. Попову, ЗАО «Билютайское» – Д.Е. Дульскому эти хозяйства выжили, работают и даже развиваются. У других руководителей для этого не хватило ни желания, ни таланта, ни способностей.

Из-за отсутствия сырья (зерна) прекратило свое существование Малокуналейское хлебоприемное предприятие – одно из крупнейших в республике и действовавшая при нем мельница сортового помола зерна – вторая по своей производительности после Заудинского мелькомбината. От мощного объединения «Сельхозтехника» с его уникальным оборудованием не осталось даже «рожек да ножек». Еще недавно леспромхоз «Хилокский», находившийся в Бичуре, заготавливал свыше 40 тысяч кубометров деловой древесины в год и выдавал около 30 тысяч кубометров пиломатериалов. Теперь его продали частному предпринимателю. Как поется в народной песне «по камушку, по кирпичику» растащили кирпичный завод, который

вырабатывал до 3 млн. штук добротного красного кирпича. Теперь худший по качеству кирпич завозят из Улан-Удэ, куда и уходят наши с вами деньги.

Та же участь постигла асфальтовый завод. Теперь эта продукция завозится из Мухоршибири и обходится втридорога.

С «барабанным боем» открыли и запустили цех по переработке овощей «Нива», затратив на это 12 миллионов рублей государственных средств. Предприятие проработало всего три месяца и закрылось по причине неконкурентоспособности выпускаемой продукции, отсутствия стеклотары и рынка сбыта. А ведь депутатская комиссия райсовета второго созыва неоднократно предупреждала администрацию района о наличии этих факторов (по этому вопросу было принято шесть решений райсовета), но реакция экономической службы, мягко говоря, была нулевой.

Доведенный до банкротства Окино-Ключевский угольный разрез (администрация района была у него самым крупным должником) приняла в свой состав и оживила компания «Бурятуголь», зарегистрированная в Селенгинском районе, куда теперь и уходят налоги.

Одним из примеров экономического «головотягства» райадминистрации стала «эпопея» с бывшим муниципальным предприятием «Бичуратранссервис». Его создала районная администрация. Но в результате бесконтрольности со стороны администрации, оно «успешно» развалилось. Директора глава района уволил. Он полностью получил зарплату. А по решению суда почти два года спустя вынуждены были выплатить из местного бюджета в качестве заработной платы около 700 тысяч рублей работникам бывшего предприятия, хотя эти деньги планировалось пустить на первоочередные нужды района. Кроме того райадминистрация еще должна выплатить за

долги «Бичуратранссервиса» 112,3 тысячи рублей. Спрашивается, были ли здесь экономические расчеты и обоснования?

В тяжелом положении находится социальная сфера. В результате низкого жизненного уровня жителей в районе резко снизилась рождаемость, сократилась численность населения. Если, например, раньше в Бичурской средней школе №1 обучались до 1500 тысяч учащихся, то сейчас чуть более 400 детей. В Программу «Адресная социальная поддержка» выделялось ...30 тысяч рублей в год. Смехотворная сумма для большого района.

Не радует и состояние районного бюджета. Имеются солидные неоплаченные долги. Так, например, долг района ОАО «Бурятгражданстрой» составляет 970 тысяч рублей, ООО «Экспертное бюро» – 420 тысяч, ООО «Спецпромстрой» – 1 миллион 70 тысяч, ООО «Стройтрейд» – 904 тысячи, за возмещение убытков по муниципальным пассажирским перевозкам – 360 тысяч, за строительство нагорного вала в селе Елань – 123 тысячи, задолженность по квартальной котельной – 1 миллион 468 тысяч рублей. И так, долги, долги... В связи с дефицитом бюджета денег на заработную плату работникам бюджетной сферы хватит только до октября.

Слово экономика означает производство. А производство всегда должно находиться на первом плане, ибо от его уровня зависят жизнь и благополучие людей. Естественно, что развалившиеся объекты производства, их заглохшая деятельность отрицательно сказались и в целом на экономике района, и на благосостоянии каждого жителя.

Вот такое тяжелое наследство досталось новому главе района и его команде. И тем не менее, хочется надеяться и верить, что новое руководство сделает все возможное, чтобы выправить положение дел, чтобы вернуть Бичурскому району былые признание и славу.

Василий Полютов,
экономист,
Лука Луговской,
журналист.

Кооператив выдержал испытания

Исполнился год как по инициативе отдела сельского хозяйства районной администрации в Бичурском районе на базе «Агроснаба» был создан сельскохозяйственный снабженческо-сбытовой потребительский кооператив «Бичура Агро».

В него впервые кроме физических лиц – владельцев личных подсобных хозяйств вошли юридические лица – СПК «Покровский», «Колхоз имени Калинина», «Еланский», ЗАО «Билютайское», маслозавод. Основные направления деятельности кооператива: оказание комплекса снабженческо-сбытовых услуг в растениеводстве, животноводстве, переработке и сбыту сельскохозяйственной продукции. В конечном итоге – содействие решению стоящих перед членами кооператива задач.

Большое преимущество СПоКа в том, что он имеет возможность получать солидные долгосрочные кредиты для нужд своих пайщиков, чего самостоятельно они сделать не могут. Всего в 2008 году кооператив получил в ОАО «Россельхозбанк» кредит в сумме 16 миллионов 200 тысяч рублей. Так, весной был взят кредит в объеме 6 миллионов 60 тысяч рублей. Между пайщиками эта сумма была распределена так: СПК «Колхоз имени Калинина» и «Еланский» – по 2 миллиона каждому, СПК «Покровский» – 1 миллион 300 тысяч, ЗАО «Билютайское» – 760 тысяч рублей. Эти средства были направлены на проведение весенних полевых работ – приобретение горюче-смазочных материалов, запасных частей к технике, минеральных удобрений. При этом удобства для сельхозорганизаций заключались в том, что все вышеназванное закупал и доставлял в хозяйства кооператив. Так что руководителям на местах не нужно было тратить на их приобретение и завоз драгоценное во время посевной время. Они занимались своими непосредственными делами.

Теперь уже все руководители хозяйств – члены СПоКа признали, что деятельность молодого кооператива, возглавляемого Н.М. Алексеевым, способ-

ствовала организованному проведению весенних полевых работ в оптимальные и сжатые сроки.

В сентябре того же года СПоК получил в Россельхозбанке два кредита. Первый (долгосрочный) в сумме 7 миллионов 99 тысяч 900 рублей. Его вновь распределили между хозяйствами-пайщиками. Но кроме них 678 тысяч рублей получил владелец ЛПХ. Все эти деньги были направлены на приобретение сельскохозяйственной техники и грузовых автомобилей. При этом предпочтение отдается приобретению современной многофункциональной энергосберегающей техники. Так, например, было закуплено четыре культиватора КИТ-7,25. Один такой агрегат выполняет за смену такой же объем работы, какой могут сделать четыре агрегата на базе тракторов ДТ-75. Понятно, что при этом значительно экономится горючее. К тому же механизаторов требуется в четыре раза меньше, что немаловажно при нынешнем дефиците механизаторских кадров на селе.

Сегодня основные средства СПоКа оцениваются в 9 миллионов 400 тысяч рублей. Это две сеялки СЗП-3,6А, четыре культиватора КИТ-7,25, два кормораздатчика КИС-8, кормоуборочный комбайн ПН-400, трактор МТЗ-82, погрузчик-копновоз, опрыскиватель ОМП-2000. Приобретенная на кредитные средства техника передается членам кооператива на основании договоров финансовой аренды. На основании чего они выплачивают арендные платежи для покрытия затрат кооператива (выплаты по кредиту, проценты и т. д.).

Второй (среднесрочный) кредит, полученный в сентябре, составлял 3 миллиона 89 тысяч 900 рублей и был использован для обеспечения проведения уборки урожая.



Для проведения весенних полевых работ нынешнего года – на приобретение и доставку ГСМ, запчастей, минеральных удобрений, средств защиты растений – СПоК оформляет кредит в сумме 4 миллиона 200 тысяч рублей в ОАО «Россельхозбанк».

У кооператива налажены хорошие деловые отношения со многими поставщиками, технику в основном поставляют ОАО «Агролизинг» (Бурятия) и ООО «Новосибирский опытно-экспериментальный завод нестандартного оборудования». С ними заключены соответствующие договоры.

Недавно в кооперативе состоялось отчетное собрание. Участники обсудили итоги работы за год, отметили преимущества и достижения, назвали упущения и недостатки. Они решили создать резервный фонд СПоКа. Избран наблюдательный совет.

Как выяснилось, назрела необходимость создания на базе кооператива агрохолдинга. Намечается расширить переработку не только продукции животноводства (например, молока), но и растениеводства. Руководство и члены СПоКа одобрили предложение главы района В.Г. Калашникова о приобретении и пус-

ке в эксплуатацию завода по производству комбикормов. Расчет за него будет осуществляться в течение пяти лет. Это очень выгодно. Помещение для его установки есть. Монтаж займет не более 7-10 дней. Если все пойдет по намеченному плану, то в апреле этого года комбикормовый завод уже заработает. В основном на нем будет перерабатываться фуражное зерно. Тогда жители района получат возможность приобретать для домашнего скота ценный, питательный корм, а в кассы членов СПоКа начнут поступать деньги. Кроме того, отсюда пойдут и налоги в бюджет.

А несколько позднее (возможно, уже этой осенью) решится вопрос о приобретении цеха по выработке мясных полуфабрикатов. На убойную площадку цеха будут доставлять для забоя крупный рогатый скот и жители района, как это предусматривают ветеринарные требования.

Первый в районе и республике СПоК «Бичура Агро», объединивший физических и юридических лиц, выдержал испытания. Теперь начинается период реорганизации и развития.

Лука Луговской.

Заботы и радости топкинцев



В окружении леса, подступающего вплотную к изгородям, по берегам небольшой речушки с одноименным названием расположилось село Топка. На въезде встречает отличительный знак поселения, установленный на стене с приветственными словами «Добро пожаловать!», изготовленный местным умельцем. В администрации беседуем с главой Сергеем Ивановичем Куренковым, который рассказывает о жизни поселения.

Обязанности главы поселения Сергей Иванович исполняет уже второй созыв и о насущных проблемах знает как никто другой. Много вопросов приходилось ему решать со дня вступления в должность, и все их объединяла забота об односельчанах. Самое значительное

электричества в чрезвычайных ситуациях водоем просто необходим. Вот почему строительство пруда - одна из первоочередных задач нынешнего сезона.

Активно занимаются решением социальных вопросов поселения члены женсовета под руководством председателя Полины Михайловны Васильевой. Забот у них хватает - волнует малообеспеченность семей, плохое отношение некоторых родителей к детям. Такие семьи женсовет посещает на дому, а если нужно, вызывает и «на ковер». Регулярно с родителями и детьми из неблагополучных семей проводятся профилактические беседы. Есть в делах женсовета и непосредственный пример их работы, когда они не остались в стороне при оформлении ребенка из Дома малютки в приемную семью. Теперь у маленького человечка полноценная семья - есть папа, мама и счастливое детство.

Очаг культуры

Кроме решения насущных вопросов и проблем живет поселение и культурной жизнью. Регулярно проводятся праздничные мероприятия, активное участие в которых принимают заведующая сельским клубом Татьяна Васильевна Кузнецова, заведующая библиотекой Анна Валерьевна Коробенкова и участницы музыкальной группы «Зори» Ольга Ивановна Смородникова и Екатерина Николаевна Глазкова. Новый год, Масленица, 8 Марта, 9 Мая, День пожи-



Иван Дмитриевич и Татьяна Леонидовна Брянские

Труженики

В основном сейчас во всех деревнях занимаются личным подсобным хозяйством, и Топка не исключение. 29 лет живут совместной жизнью Иван Дмитриевич и Татьяна Леонидовна Брянские. Мир да любовь сопровождают их все эти годы, а сопутствием успеха является труд. Сейчас у Брянских четыре дойные коровы, пять телят, одна лошадь, 30 овец, куры, собаки и вся живность требует ухода. Но супруги никогда не боялись трудностей деревенской жизни. Иван Дмитриевич с раннего детства работает по хозяйству, много лет отработал пчеловодом, трудился в совхозе конюхом, пастухом, шофером, трактористом. А еще он заядлый охотник и рыбак. Отвечает Иван Дмитриевич и за технику на личном подворье, трактор Т-40 и легковую автомашину. На плечах Татьяны Леонидовны в основном лежат заботы по дому и ответственность за скотину, ведь по профессии она ветеринарный врач и по специальности отработала 24 года. Сейчас главная задача - вовремя накормить и напоить скот, сдать свежее молоко - это можно считать своим вкладом в выполнение государственной программы по обеспечению населения продовольствием. Супруги Брянские вырастили и воспитали троих детей, а сейчас у бабушки с дедушкой две внучки и жизнь продолжает двигаться вперед.

Без ветеранов нет истории села

Иван Спиридонович Васильев ветеран и единственный участник войны, проживающий на территории Топкинского сельского поселения. Живет он вместе со своей женой Анной Ильиничной и бодрость духа они не теряют. Несмотря на солидный возраст, продолжают держать в хозяйстве корову с теленком, кур и сторожевого пса. Свою трудовую деятельность Иван Спиридонович начал с 12 лет, когда впервые ему доверили работу прицепщика. В 1943 году его забрали на службу и после учебы отправили на Восток. Он участвовал в боевых действиях против Квантунской армии. Демобилизовался в 1950 году, прослужив в общей сложности 7 лет. После службы женился, построил дом. Работал на комбайне, тракторе, практически всю жизнь связал с техникой. Сейчас во дворе стоит новая «семерка», выделенная участнику войны государством.

Вырастили Васильевы пятерых детей, которые давно определились в жизни и имеют своих детей и внуков. У Ивана Спиридоновича и Анны Ильиничны сейчас 14 внуков и 13 правнуков.

* * * * *

Вот так, из больших и малых событий, человеческих судеб складывается жизнь поселения, за которой стоят обычные люди с их повседневными заботами.

Виктор Асеев.



Коллектив «Зори»

событие в последнее время - открытие и ввод в эксплуатацию детского сада в Топке, что дало сразу несколько плюсов: появились дополнительные рабочие места, и родители спокойны за своих детишек. Всем миром устранили и проблему, возникающую каждую весну и осень, когда река на переезде превращалась в непреодолимую преграду для автовладельцев. С помощью людей и техники село, разделенное на две части этой маленькой и коварной речушкой, удалось соединить небольшим, но надежным бетонным мостом. Есть у Сергея Ивановича в мыслях еще два проекта, которые по возможности будут реализованы в текущем году. Первое - сделать подарок односельчанам в Год молодежи и соорудить стадион. Сейчас молодые люди занимаются в клубе, где имеется спортивный уголок, но для развития массового спорта этого мало. На стадионе планируется проводить спортивные праздники и межпоселенческие соревнования. Второе - постройка дамбы в границах села, что немаловажно в целях противопожарной безопасности, ведь село находится в непосредственной близости с лесом, практически в его полном окружении. Для забора воды на территории села имеются семь скважин, но это только в том случае, если будет питание электроэнергией, а при отключении

лого человека и другие праздники невозможно представить без их активного участия. Свой отсчет группа «Зори» ведет с 2003 года, в то время на их выступление приходили посмотреть 3-4 человека, а сейчас собирается полный зал и каждый раз, по завершению выступления, зрители интересуются, когда следующий концерт. Кроме выступления в родном клубе коллектив выезжает на районные смотры и конкурсы, дает концерты на дому у пожилых людей, не имеющих возможности посещать клуб, приобретенная аппаратура позволяет это делать вне его стен. Участники группы регулярно повышают свой профессиональный уровень и в дальнейшем планируют поступать в Академию культуры и искусства.

Для маленьких жителей в клубе дополнительно организован детский уголок «АБВГДейка», детишки с удовольствием здесь занимаются и выступают перед зрителями.

В рамках культурно-развлекательных программ, в селе Дэбэн был проведен праздник малого села. Жители участвовали в различных конкурсах, спортивных мероприятиях, определялся лучший двор села. По итогам всех конкурсов победителю достался бычок, которого назвали Топкинский приз.



Иван Спиридонович и Анна Ильинична Васильевы

• ВЫСТАВКА

В память о художнике

В эти дни в районном музее им. Широких-Полянского проходит выставка известного бичурского художника Александра Алексеевича Ивельского (1919-2002 г.г.), посвященная девяностолетию со дня его рождения.



Открывая выставку, его дочь Людмила Александровна Ивельская, рассказывает о жизненной и творческой судьбе отца.

- Родившись в простой, крестьянской многодетной семье, папа с малых лет любил рисовать на чем придется. Несмотря на тяжелое время, семья умудрилась выпустить юному художнику одноименный журнал. До сих пор у нас хранятся выпуски журналов конца 30-х начала 40-х годов. Даже уцелела газета «Пионерская правда» 1940 года, где впервые был опубликован рисунок Саши Ивельского. А однажды отец подарил ему гитару, так появилась еще одна страсть – музыка.

Шли годы. Увлечение рисованием переросло в дело жизни. Всю свою жизнь Александр Алексеевич делился своим мастерством с детьми: вел кружок «Юный художник» в Доме пионеров, работал учителем рисования в бичурских школах. Активно сотрудничал с газетой «Бичурский хлебороб», участвовал в художественной самодеятельности.

- Это был необычайно доброй души человек, - поделилась своими воспоминаниями начальник управления культуры Наталья Николаевна Афанасьева, - поэтому его картины всегда наполнены добрым светом.

Утес, Хилок, дорога в Бичуру и многие другие места, знакомые каждому с детства, изображены на картинах Александра Алексеевича Ивельского, который любил свою родную землю и всегда старался изобразить ее красоту. На выставке представлены картины нескольких поколений Ивельских: Людмилы Александровны, которая продолжила дело своего отца – работает преподавателем кружка «Юный художник» в Доме детского творчества, а также здесь можно увидеть работы внучки Даши Ивельской и правнучки Ани Перелыгиной.

Нина Любовникова.

На фото: правнук Никита возле мольберта прадеда А.А. Ивельского.

• ГЛАС НАРОДА

Что нельзя купить за деньги?

Михаил Слепнев, с. Бичура: «Человек стремится заработать как можно больше денег, при этом пока молодой не обращает внимание на здоровье. Проходит время, деньги потрачены, а пошатнувшееся здоровье уже не поправить даже за деньги. Вот и брак, совершаемый людьми по расчету, приводит не к любви и счастью, а к жизни в «золотой клетке», из которой не будет выхода. За деньги невозможно купить Родину, где бы человек ни находился, в каких бы прекрасных условиях ни жил, его все равно будет мучить чувство тоски».



Сергей Иванов, с. Бичура: «Невозможно купить за деньги совесть, впрочем это зависит от человека, у кого-то все продается, и совесть в том числе. Образование тоже за деньги не купишь, я не имею в виду диплом, который может быть у каждого человека, обучавшегося в учебном заведении, а настоящие, полученные при учебе и закрепленные на практике знания. Нельзя купить за деньги честного и принципиального гаишника, такие люди не продаются».



Валентина Дамдиновна Ринчинова, у. Шанага: «За деньги не купишь здоровье, любовь близких. Любовь без взаимности не бывает, чтобы пользоваться этим земным благом, нужно самому относиться к людям с искренностью и любовью, а за деньги такое счастье не купишь».



Ольга Нестерова, с. Бичура: «Очень трудно сразу ответить на такой вопрос. Может быть счастье и совесть никогда не купишь за деньги. Здоровье я думаю можно купить за большие деньги тем людям, у кого эти деньги есть. За хорошую оплату и услуги будут соответствующие, заплатил деньги и лечись себе на здоровье. Светлый и ясный ум не купишь за деньги, потому что не может человек красиво жить за счет чужого разума».

Ольга Бадамаповна Буддаин, у. Дунда-Киреть: «Не купишь за деньги простое человеческое счастье, которое нам дано от Бога, а мы это драгоценное не бережем. Некоторые вопросы решаются с помощью денег, но жизнь доказывает и обратное - абсолютно все проблемы невозможно связать с куплей и продажей».



Дмитрий Митропольский, с. Бичура: «Считаю, что за деньги невозможно купить настоящую крепкую дружбу, уважение людей. Не продается патриотизм, это чувство формируется в сознании человека в процессе воспитания. Многие в нашем мире продаются и покупаются за деньги, но существуют ценности, перед которыми деньги бессильны и одна из этих ценностей - жизнь, нет ничего дороже человеческой жизни».



Евгений, товарищ из Китая: «Нельзя купить за деньги императора, президента, в мире просто не существует такой возможности. Идеи Мао Цзэ Дуна принадлежат только его размышлениям, его разуму и перекупить их нельзя, деньги здесь безвластны. За деньги невозможно купить любовь и мастерство, данные человеку природой».

Подготовил Виктор Асеев.

• ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ

Из беседы с директором «Строительно-торговой компании «АЗимут» Хониховым Зориком Климентовичем.

- Что делать во время кризиса? Продолжать работать с «огоньком», а не ждать у моря погоды, иначе можно превратиться в пепел, особенно это касается руководителя, - так считает Хонихов Зорик Климентович.

Конечно, нужно экономить, но разумно; расходы однозначно сокращать, потом их всегда можно вернуть на прежний уровень, и самое главное - работа о сотрудниках, нужно сохранить коллектив, с которым ты добивался успехов в докризисные годы. Кто-то, конечно, уйдет - с «балластом» надо расставаться.

Теперь о поддержке малого бизнеса государством. Думаю, что не совсем правильно поддерживать только начинающий бизнес. Не факт, что у всех получится. Поддержка нужна и тем, кто еще на плаву. Вот бросаемся в крайности: либо крупные, градообразующие предприятия, либо, которые только начинают. А где же малый, средний бизнес, им что, легче? Несправедливо, у нас тоже люди работают, а ведь мы создавали свои организации в труднейшие девяностые годы, на голом месте, без помощи государства, платили все эти годы налоги, создавали рабочие места...

Решение помощи-то на самом деле простое: в зависимости от того, сколько человек трудится на том или ином предприятии, и рассчитывать сумму поддержки, не важно государственное оно или частное. «Все профессии важны, все работники нужны». Мы все налогоплательщики.

“АЗимут” - против кризиса

В 2009 г. СТК «АЗимут» отмечает свой 5-летний юбилей. Создан сплоченный коллектив, в настоящее время работают 79 человек, сегодня мы ждем наших 4-х студентов пятикурсников, которые летом должны после окончания ВСГТУ прийти к нам в проектно-сметный отдел.

СТК «АЗимут» работает по 3 направлениям: торговля, строительство, проектирование.

Торговое подразделение выполняет функции поставщика строительных материалов для клиентов различного уровня, от индивидуальных застройщиков до крупных строительных организаций.

Лидирующая позиция по продажам листового проката, металлочерепицы, сайдинга, профлиста, панелей «Сэндвич», минераловатного утеплителя, ветровлагозащитных пленок и пароизоляции «Изоспан», огнебиозащитных составов «Пирилакс» и многого другого обусловлена соответствием всей продукции российским и международным стандартам (ISO 9001-2000), гибкой системой скидок и наличием долгосрочного товарного запаса на складах.

Строительное подразделение выполняет функции подрядчика, предлагает широкий спектр услуг в области некапитального и капитального строительства, капитального ремонта, реконструкций, отделочные работы, облицовки и утепление фасадов жилых, общественных и производственных зданий, электромонтажные работы.

На территории Республики Бурятия и Читинской области только за прошедшие 5 лет нашей компанией было возведено более 400 некапитальных модульных зданий торгового и производственного назначения. Весь персонал прошел повышение квалификации и получил большой опыт возведения капитальных зданий с несущим металлическим и деревянным каркасом.

Ассортимент поставляемых нами товаров обуславливает высокий профессионализм по устройству кровель любой сложности и монтажу вентилируемых фасадов с долговечными и эффективными покрытиями из профилированного листа, металлосайдинга и алюминиевых композиционных материалов.

Проектное подразделение СТК «АЗимут» оказывает консультационные услуги для наших клиентов по монтажу и расчету потребности в материалах, поставляемых торговым подразделением, а также разрабатывает проектно-сметную документацию на строительство жилых, общественных и производственных зданий.

Организованный таким образом комплексный подход к возведению объекта позволяет гарантировать нашим партнерам экономию времени и средств.

Большое внимание руководители «АЗимута» уделяют социальным программам. Работники обеспечены добротной и удобной спецодеждой по сезону, качественным электроинструментом.

В 2008 г. весь коллектив, а это 79 человек был застрахован по программе «Страхование жизни», работникам коллектива предоставляется 50 % оплата на лечение зубов, предоставляются всем ежегодные оплачиваемые отпуска, построена база отдыха в п. Горячинск.

Лучшие работники по результатам года поощряются заграничными поездками. Так, например, в январе 2009 г. 11 человек съездили в МНР, а 8 человек в Пекин.

В 2006 г. директор Хонихов Зорик Климентович стал лучшим предпринимателем г. Улан-Удэ в сфере среднего бизнеса.

В 2007-2008 гг. СТК «АЗимут» заслуженно награждается дипломом и знаком «Доверие потребителя».

2006-2008 гг. СТК «АЗимут» лучший дилер Иркутского завода «Профсталь».

В 2009 году СТК «АЗимут» в связи с 5-летним объявляет акцию «Наш азимут - против кризиса!». Акция действует с 1 апреля по 25 декабря 2009 г. Будут разыгрываться - автомобиль «Жигули», ЖК-телевизор, холодильник и другие призы. Участвовать могут как организации, так и частные лица, совершившие покупку на сумму более 30 тыс. рублей в СТК «АЗимут». Розыгрыш состоится 25 декабря 2009 г. в 12.00 по адресу: г. Улан-Удэ, ул. Крылова, 2, Заудинская реалбаза.

Выбери свой азимут!

На правах рекламы.

Примите поздравления!

4 апреля исполняется 75 лет нашему дорогому папе, дедушке, прадедушке **Федору Сафроновичу Афанасьеву**. Мы все его поздравляем с днем рождения и дарим эти строки.

Пусть в день рождения твоего
Тепло семьи тебя согреет,
А с ним не страшно ничего.
Желаем просто от души
Здоровья, счастья, доброты!

С поздравлением дети, внуки, правнуки.

Поздравляем с юбилейным днем рождения уважаемую **Нелли Дмитриевну Коробенкову**. Желаем вам здоровья и творческого долголетия.

Много слов хороших хочется сказать,
Доброго здоровья, счастья в жизни пожелать,
Сердцем и душой вечно не стареть
И прожить на свете много-много лет!

С поздравлением Анатолий Михайлович и Ольга Павловна Паньковы.

Тепло и сердечно поздравляем **Нелли Дмитриевну Коробенкову** с юбилеем. Желаем здоровья, хорошего настроения и всех земных благ.

От души вам хочется пожелать в юбилей
Прцветанья, счастья и радостных дней.
Чтоб мечты исполнялись, удача ждала,
И уверенность в завтрашнем дне чтоб была.
Пусть всегда, как сейчас, будут рядом друзья,
Каждый день вас с любовью встречает семья.
И успешными будут все планы, дела,
Чтобы жизнь с каждым днем все

прекрасней была!

С поздравлением семья Зинаиды Цыденовны Дашиевой, п. Потанино.

5 апреля у нашей дорогой жены, мамы, бабушки, прабабушки **Александры Николаевны Лизуновой** юбилей – ей исполняется 65 лет. Также в этот день отметит свой день рождения наша дочь, сестра **Инна**. Мы их поздравляем и дарим эти стихи.

Долгих лет и крепкого здоровья,
Молодости, силы, красоты!
Пусть всегда – не только в день рождения –
Исполняются заветные мечты!

С поздравлением муж, дети, внуки, правнуки.

9 апреля 60-летний юбилей встречает **Сергей Прокопьевич Зоркольец**. Мы от всей души поздравляем его с днем рождения.

Наши годы птицами летят,
След неистребимый оставляя.
Вот тебе уже и шестьдесят,
От души тебя мы поздравляем.
Пусть тебя во всех путях твоих

Охраняет свет родного дома.
Радует внимание родных,
Уважение близких и знакомых.
И, наверное, нет дороже слов,
Чем слова любви в минуты эти:
Будь всегда удачлив и здоров,
До ста лет живи на белом свете!

С поздравлением жена, дети.

4 апреля у нашего дорогого брата, дяди **Ивана Луферьяновича Иванова** юбилейный день рождения – ему исполняется 60 лет. Мы от всей души поздравляем нашего младшего брата с днем рождения и желаем ему крепкого здоровья, счастья, благополучия в семье и всего самого доброго.

Все вместе в день рождения твой
Желаем сердцем и душой
Здоровья, бодрости и смеха,
Во всех делах твоих успеха,
Чтоб светила бы всегда
Тебе счастливая звезда!

С поздравлением брат Севостьян, сестры Маланья, Ксения и их семья.

Поздравляем с 55-летием **Фаину Алексеевну Бурдуковскую**. В день рождения желаем ей здоровья и семейного благополучия.

Пусть будет жизнь, как небо голубое,
Течет, как светлая, прозрачная вода.
На много-много лет хорошего здоровья
И не стареть душой никогда.
Желаем, чтобы жизнь ключом кипела,
Чтоб не пришла усталости пора,
Чтоб спорилось любое дело,
А завтра было лучше, чем вчера!

С поздравлением семья Зинаиды Цыденовны Дашиевой, п. Потанино.

Дорогую нашу жену, мамочку, бабушку, тещу **Надежду Михайловну Соколову** поздравляем с юбилейным днем рождения.

Ты наша надежда и наша награда,
И эту любовь никому не отнять.
На твой день рождения мы искренне рады
Поздравить тебя и бокалы поднять.
За дружбу в семье – это редкое чудо,
За нас, за тебя и за твой юбилей,
За то, чтоб ты помнила вечно и всюду,
Что нет тебя лучше на целой Земле!

С поздравлением муж Сергей, дочери Оксана, Оля, зятя Анатолий, Андрей, внуки Лиза и Сережа.

Поздравляем с золотым юбилеем нашу дорогую **Надежду Михайловну Соколову!**
Всегда в свой срок приходят юбилей
И грустью озаряя, и теплом,

И по не раз исхоженной аллее,
Мы с новым чувством в этот день идем.
Итожим что-то, что-то вспоминаем
В кругу родных, знакомых и друзей,
И в новый круг судьбы своей вступаем,
В котором будет новый юбилей!

С поздравлением сваты Селивановы.

В эти весенние дни отмечает свой золотой юбилей **Надежда Михайловна Соколова**. От всей души поздравляем ее, желаем крепкого здоровья, семейного благополучия.

Будь самой веселой и самой счастливой,
Хорошей и нежной, и самой красивой.
Будь самой внимательной, самой любимой,
Простой, обаятельной, неповторимой.
И доброй, и строгой, и слабой, и сильной,
Пусть беды уходят с дороги в бессилье.
Пусть сбудется все, что ты хочешь сама,
Любви тебе, веры, надежды, добра!

С поздравлением семья Марины и Николая Савельевых.

Коллектив детского сада «Полянка» поздравляет с юбилейным днем рождения **Людмилу Львовну Шубину**.

Пусть солнце светит, пусть душа поет
И никогда не будет дней ненастье,
А рядом пусть всегда идет
Простое человеческое счастье!

2 апреля наш дорогой человек **Дмитрий Александрович Тюрюханов** встретил свое 35-летие. Сердечно поздравляем его и шлем наши наилучшие пожелания.

Поздравления для Димы,
Ведь у Димы - именины!
Мы готовы поздравлять,
Имя Димы прославлять.
Дима значит «Мать-земля»,
Вот в чем силушка твоя!
Щедр ты, Дима, на творенья,
И не ждешь вознаграждения.

Хоть работать за троих,
Хоть любить за четверых –
Сил на все тебе хватает,
Видно имя помогает.
Нам ты дорог, ты любим –
Будь ты ангелом храним!
Мы добра тебе желаем
И сердечно поздравляем!

С поздравлением мама, папа, бабушки Анна и Валентина, дядя Сережа, сестра Наталья, брат Денис, невестка Татьяна, зять Михаил, племянники Иван, Ангелина, Алина.

СПРАШИВАЛИ - ОТВЕЧАЕМ

Больничный лист выписывает только врач

Сейчас многие болеют острыми респираторными вирусными инфекциями (ОРВИ), которые сопровождаются высокой температурой. Почему фельдшер скорой помощи не может выписать больничный лист на вызове, ведь невозможно идти в больницу на прием к врачу с температурой под сорок? (Татьяна Иванова, с. Бичура).

Отвечает главный врач МУЗ «Бичурская ЦРБ» **Любовь Александровна Анискина**:

- В компетентность фельдшера скорой помощи не входит выписка больнич-

ных листов, такое право есть только у врача. Если больной вызвал скорую помощь, то фельдшер делает при необходимости пометку в специальный журнал, после этого оформляется вызов участкового врача на дом, который и выпишет больничный лист.

Уважаемые читатели!

Если вас интересуют какие-то важные вопросы, можете задать их по телефону **41-9-16** или отправить по адресу: **671360, с. Бичура, ул. Типографская, 1.**

E-mail: bhlebporob@mail.ru

ДУХОВНОЕ

Не оскудеет рука дающего

Бичурский древлеправославный приход в честь Покрова Пресвятой Богородицы планирует реконструкцию колокольни, строительство культурно-духовного комплекса - трапезной, библиотеки, музея, гостиницы для молящихся. Марафон по сбору средств состоится на Пасхальной неделе. Свою помощь в любом виде и размере можно приносить в церковь, оставлять в ящиках для пожертвований, установленных в торговых точках райцентра. Священнослужители обращаются к землякам, живущим вдали от малой родины также принять участие в этом богоугодном деле.



ФОТОКОНКУРС

“Наши малыши!”



На фото слева Саша Чубаров, 2 года, с. Бичура.

Фотографию Саши в редакцию принесла его тетя Маша Шайдорова, которая учится в 10 классе БСОШ №2, она же и придумала стишок к снимку:

Это я и мой любимый друг,
Нас с ним знают все вокруг.
Меня зовут Саша, его зовут Троша,
Мы очень друг на друга похожи.
Он веселый и добрый, озорной шалунишка,
Он мне как младший братишка.

★ ★ ★ ★ ★

“А меня в газету можно?!” - так называется нижний снимок, на котором изображена Ангелина Ткачева из Бичуры. Сейчас ей 10 месяцев. Она очень любит позировать, поэтому маме было трудно выбрать одно фото из множества.



Дорогие читатели, мы ждем фотографии ваших малышей, которые вы можете принести в редакцию, отправить письмом или электронной почтой. Главное условие, чтобы фотография была хорошего качества. Не забудьте указать, кто изображен на снимке, автора и место жительства. Комментарии к фото приветствуются. Авторы лучших фотографий в конце года будут премированы редакцией.

Наш адрес: с. Бичура, ул. Типографская, 1. E-mail: bhlebporob@mail.ru
Телефон для справок: 41-9-16.

